



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ**

**ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ**

Αθήνα, **04-10-2024**

Αριθ. Πρωτ. : **76139 - 04-10-2024**

Ταχ. Δ/ση : Πλατεία Κάνιγγος
Ταχ. Κώδικας : 10677
Τηλέφωνο : 210 3893572
Email : gen-sec@mindev.gov.gr

ΠΡΟΣ : Υπηρεσία Συντονισμού
Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Θέμα: «Απάντηση στην με αριθμό 6738/12-09-2024 Ερώτηση του ανεξάρτητου βουλευτή Μιχαήλ Χουρδάκη με θέμα «Είναι απαράδεκτο πως ανέχεται στο 72% των συμβάσεων με Απευθείας Αναθέσεις κατά το α΄ τετράμηνο 2024, όπως προκύπτει από στοιχεία του ΚΗΜΔΗΣ».

Σχετ: Το με αρ. πρωτ. 70344/13-09-2024 υπηρεσιακό σημείωμα της Υπηρεσίας Συντονισμού

Σε απάντηση της με αριθμό 6738/12-09-2024 Ερώτησης του ανεξάρτητου βουλευτή Μιχαήλ Χουρδάκη με θέμα «Είναι απαράδεκτο πως ανέχεται στο 72% των συμβάσεων με Απευθείας Αναθέσεις κατά το α΄ τετράμηνο 2024, όπως προκύπτει από στοιχεία του ΚΗΜΔΗΣ», σας γνωρίζουμε ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΚΗΜΔΗΣ για το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου – Σεπτεμβρίου 2024, έχουν υπογραφεί 99.496 συμβάσεις με συνολική αξία 7,79 δισ. ευρώ. Στο ίδιο χρονικό διάστημα έχουν ανατεθεί απευθείας 73.981 συμβάσεις (74,3% επί συνόλου) με συνολική αξία 1,15 δισ. ευρώ (14,8% επί συνόλου).

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει το συμπέρασμα ότι, καίτοι ο αριθμός των συμβάσεων που ανατίθενται με τη διαδικασία της απευθείας ανάθεσης είναι πολύ υψηλός, η συνολική δαπάνη που αντιστοιχεί στις συμβάσεις αυτές είναι πολύ χαμηλότερη και αντιστοιχεί μόλις στο 14,8% της συνολικής δαπάνης.

Παράλληλα, σας γνωρίζουμε ότι η διαδικασία της απευθείας ανάθεσης είναι απαραίτητη σε πολλές περιπτώσεις όπου η συνολική δαπάνη είναι αρκούντως χαμηλή έτσι ώστε το όποιο

όφελος προσφέρεται από μία διαγωνιστική διαδικασία σε όρους χαμηλότερης τιμής προμηθειών να είναι πολύ μικρότερο από το κόστος διεξαγωγής μία ανοικτής διαγωνιστικής διαδικασίας σε όρους πόρων (διοίκηση, προδικαστικά όργανα, δικαστήρια) και σε όρους χρόνου. Ωστόσο, είναι αληθές ότι η διευκόλυνση που προσφέρει ο νόμος, για λόγους οικονομικής αποτελεσματικότητας, σε πολλές περιπτώσεις γίνεται αντικείμενο κατάχρησης από ορισμένες αναθέτουσες αρχές.

Επιπρόσθετα, και σχετικά με το πρώτο ερώτημα, σας γνωρίζουμε ότι η αύξηση του ύψους του χρηματικού ορίου της δυνατότητας χρήσης της διαδικασίας της απευθείας ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων στις 30.000 ευρώ, με το ν. 4782/2021, δεν αποτελεί στην πραγματικότητα πρόβλημα αφού αντίστοιχη εικόνα υπήρχε και όταν το ως άνω χρηματικό όριο είχε ύψος τις 20.000 ευρώ.

Σε κάθε περίπτωση, ο υψηλός αριθμός των συμβάσεων που ανατίθενται με τη διαδικασία της απευθείας ανάθεσης, αποτελεί διαχρονική αδυναμία της δημόσιας διοίκησης, η οποία οφείλεται, ιδίως, στους ακόλουθους παράγοντες:

- α) το μεγάλο αριθμό των αναθετουσών αρχών της χώρας (περισσότερες από 3.000),
- β) τη χαμηλή εξειδίκευση και τον μικρό αριθμό υπαλλήλων που διαθέτουν κατάλληλη κατάρτιση και δεξιότητες για την ταχεία και αποτελεσματική διεξαγωγή διαγωνιστικών διαδικασιών,
- γ) τον υψηλό φόρτο των δικαστηρίων της χώρας και τη διαρκώς βελτιούμενη, αλλά ακόμα χαμηλή, ταχύτητα έκδοσης δικαστικών αποφάσεων.

Σχετικά με το τρίτο ερώτημα, σας γνωρίζουμε ότι η Κυβέρνηση επιδιώκει, μέσα από διαρκείς και ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις, να βελτιώσει την αποτελεσματικότητα του συστήματος δημοσίων συμβάσεων μέσω:

- α) της διεξαγωγής κεντρικών διαγωνισμών που αντικαθιστούν εκατοντάδες διαδικασίες κατακερματισμένων αναθέσεων μικρής αξίας σε μία σειρά αγαθών,
- β) το σχεδιασμό και την υλοποίηση του πρώτου οργανωμένου συστήματος επαγγελματοποίησης του χώρου των δημοσίων συμβάσεων, δια της κατάρτισης και της πιστοποίησης των υπαλλήλων που διενεργούν διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων,
- γ) τη διαρκή μεταρρύθμιση και απλοποίηση της νομοθεσίας περί δημοσίων συμβάσεων με σκοπό την επιτάχυνση των σχετικών διοικητικών διαδικασιών,

δ) την περαιτέρω ψηφιοποίηση των διαδικασιών δημοσίων συμβάσεων στο σύνολο του κύκλου ζωής δημοσίων συμβάσεων (προετοιμασία, ανάθεση και εκτέλεση),
ε) το σχεδιασμό και την υλοποίηση νέων εργαλείων για τη διεξαγωγή γρήγορων διαγωνιστικών διαδικασιών για την κάλυψη των αναγκών των αναθετουσών αρχών (e-marketplaces/e-catalogues).

Τέλος, σχετικά με το δεύτερο ερώτημα, σας γνωρίζουμε ότι η αρμοδιότητα του ελέγχου στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων ανήκει στις ελεγκτικές αρχές της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας και της Ενιαίας Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων καθώς και στο Ελεγκτικό Συνέδριο.

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης
Κοινού και Πρωτοκόλλου

Κ.Α.Α.
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εμπορίου
3. Γενική Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων